

LA UNION DEMOCRÁTICA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante. 1'50 pesetas mes.
En los demás puntos. . . 5 id. trimestre.
Fuera de España. 10 id. id.
Número sueltos. 0'10 id.

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y oficina de la Redaccion y Administracion, Parque, 15 principal.
Todas las reclamaciones y correspondencia Director y Administrador **D. Rafael Sevilla**

EL CÍRCULO DEMOCRÁTICO DE ELCHE.

Basta ya de palabras, vengan las obras. Esto han dicho los republicanos de Elche, olvidando las miserias personales, para probar su verdadero amor á las agradas doctrinas que profesan; acudiendo á una gran reunion celebrada en el teatro de dicha ciudad, con el patriótico fin de crear un *Círculo Democrático*, centro de reunion y foco de ilustracion de todos los que desean la República, sea cual fuere la fraccion á que pertenezcan. Desde ese círculo quieren mirar de frente al enemigo, quieren saber los que son republicanos de verdad, los que lo son con entusiasmo y conviccion, los que no pueden ser jamás monárquicos. En ese círculo quieren ilustrarse, quieren perfeccionarse, quieren decir que allí están los hijos del pueblo, los hijos del trabajo y los hijos de la libertad. Ellos saben que los republicanos sin hechos que lo demuestren, sin trabajar por sus ideas, sin propagarlas, sin declararse públicamente republicanos, de muy poco sirven á la República, porque esta vendría ser como el águila sin las alas, la poesía sin el poeta, el progreso sin la constancia, las plantas sin flores, la mujer sin amor, los astros sin luz, la naturaleza sin Dios.

Haces bien, pueblo ilicitano, buscando la enseñanza y adorando las hermosas palabras. *Libertad Fraternidad y Progreso*; haces bien, porque ese es el camino de la perfeccion; así conocen los pueblos su fuerza y su poder; así se acabarán los Júdas de este siglo; así se llega á la armonía y prosperidad de todos los hombres, que es la tierra prometida del progreso.

Es preciso hacer algo por la civilizacion, es necesario que conozca el pueblo sus deberes y sus derechos; es indispensable que recuerde la sangre que derramó por su ignorancia, las lágrimas que le cuesta el no poder y el no saber gobernarse, entregando su destino en otro tiempo en manos de aquellos jefes del Estado, que se creían representantes de Dios; aquellos que lo arrojaban á las hogueras del Santo Oficio, á cuyo resplandor se veía la fatal figura de Felipe II, en compañía del Duque de Alba. Aprende en la Historia ¡oh pueblo! el sagrado deber que tienes de ilustrarte; estudia ese siglo XVI tan lleno de crímenes y de luto, con el *Demonio del Mediodía* en España, Enrique VIII en Inglaterra y Enrique III el *Feroz Herodes* en Francia; recuerda á Calomarde y Fernando VII; aparta á tus hijos de las tinieblas, busca la luz, detesta todo lo que combate, todo lo que quiere impedir tu libertad; ama la civilizacion, fuente de vida, manantial donde nació la pólvora, la imprenta, el vapor, la electricidad y el crédito; medita sobre lo mucho que aún le falta que hacer para la verdad penetre en todas partes; para que todos sean buenos y justos, para que España no tenga lágrimas en los ojos, para que el verdugo no suba más los escalones del cadalso, para que se acaben las envidias, las miserias, los traidores, los apóstatas y los tiranos; para que reine, en fin, la libertad, la igualdad y la fraternidad.

Con la ilustracion se encuentra la verdad, se reanima el hombre y se consuela el alma. Decía Montesquien «que no había tenido pesa que no se disipara con una hora de lectura.» Los pueblos ilustrados no pueden temer al «curantismo.» «¡Luz... mas luz!» Cuando el amor á la verdad hace latir el corazón del hombre, la duda arranca algunas lágrimas que ruedan por sus mejillas, pero el bien sustituye al ócio y á la ignorancia, la miserable vida del orgullo y del egoismo, se convierte en mañana dichosa llena de hermosos horizontes y de grandes virtudes. La verdad es la luz y la justicia, la luz y la justicia es la libertad la libertad es el bien, y el bien es Dios.

El *Círculo Democrático* de Elche es un centro mas de enseñanza, un foco mas de luz para disipar tinieblas. La reunion que citá-

bamos al principio fué presidida por D. Ramon Lagier y en ella se nombró un directorio del círculo, de todos los presidentes y secretarios de los comités democráticos de Elche y una junta organizadora de los republicanos-posibilistas D. Joaquin Santo y don Pedro Sequeira, los republicanos-federales D. Fernando Javaloyes y D. Juan R. Selva y los republicanos-progresistas D. Julio Maria López y el que esto escribe.

El día primero del próximo mes de Diciembre se abre este círculo para honra de Elche y para bien de la República. ¡Adelante, ciudadanos! *Basta ya de palabras, vengan las obras.* Preparémonos para mañana, defendamos la causa de la República, que como ha dicho Carvajal ante el sepulcro de Figueras, es la causa de Dios, de la razon y del pueblo.

J. M.^a Lopez Campello.

DON QUIJOTE DE LAS MONARQUÍAS.

Procede dejar á cargo del corresponsal de *La Correspondencia de España* en Berlin, la responsabilidad de las graves noticias que comunica á nuestro cofrade; pero no se puede prescindir de levantar acta de ellas.

La veuida del príncipe imperial de Alemania á España no tiene por objeto fraguar una alianza hostil á Francia.

Alemania no hará la guerra si no se la provoca, ó si la república francesa no ataca á ninguna monarquía del continente.

No consentirá, sin lucha que la República francesa falte á sus deberes internacionales, alterando la paz de las monarquías.

Si Francia las ataca, podrán y deberán unirse, para evitar la variacion de sus instituciones.

No debemos negar, poner en duda, ó desconocer que exista causa ó razon suficiente para lanzar al público aquellos graves y alarmantes propósitos, puesto que al mismo tiempo se nos vienen á la mano otras noticias que los confirman y que pueden servirles de comentario.

El periódico de Roma *La Italia*, asegura que hay cierta tendencia á cambiar el carácter de la alianza austro-italo-alemana en una santa alianza y á darle el de un contrato de seguro mútuo entre los tres gobiernos; la cual tendencia es considerada peligrosa para la paz de Europa.

Apurada se vería Alemania para demostrar el derecho con que pretende convertirse en Don Quijote de las monarquías europeas, para preservarlas de la influencia que puedan ejercer sobre ellas las instituciones republicanas de Francia. ¿Quién la ha constituido en tribunal de naciones, para fallar sus diferencias y amenazarlas con la ejecucion de sus sentencias por medio de la fuerza? Inglaterra no exhibe esas pretensiones, siendo un Estado monárquico. Rusia tampoco las alega ¿De dónde las deduce Alemania?

La influencia que las instituciones republicanas de Francia pueden ejercer en algunas monarquías europeas, es cuestion particular de esos países, que entre ellos solo debe ventilarse. La cuestion será alemana en lo que exclusivamente afecte á Alemania, y nada más.

Los gobiernos monárquicos que quieran preservar á los pueblos del contagio republicano, tienen el medio mas seguro en sus manos. Gobiernen acertadamente, administren bien, hagan á los pueblos felices, persuádanlos de que no lo serian tanto con instituciones republicanas, y usarán legitimamente del derecho de defensa.

Alemania extrema la autoridad de gran potencia que ha alcanzado en Europa, constituyéndose en gendarme de Francia para que cumpla escrupulosamente sus deberes internacionales. Muy peligroso es para la paz general que haya una potencia que se arroge el derecho de apreciar cuando otra cumple esos deberes ó los olvida, y que amenace

con su veto en caso necesario. Si quiere la guerra en ocasion ó momento favorable para ella, no le faltará un pretexto en ese exacto y escrupuloso cumplimiento de los deberes internacionales.

Alemania, protectora de las instituciones monárquicas, se olvida de que hay algo más importante que ellas en los pueblos, y es el derecho de estos, de prestarles ó negarles su asentimiento. Cuando una opinion poderosa les es contraria, y encuentra apoyo simpático en la opinion de otro pueblo, el tercero que pretenda interponerse será un intruso en la contienda. Y tanto más lo sería Alemania, cuanto que afirma que no busca alianza, y por consiguiente que ejercitaría la accion de su quijotismo, en ayuda de las monarquías menesterosas contra Francia, sin ser llamada á prestarla.

COALIGUÉMONOS.

Quando en el revuelto mar de la política casi todo es ceno lo que vé, el alma se apena y el corazón se entristece y por más que tendamos la vista por el horizonte del porvenir, no vemos más que negros nubarrones, precursores de la gran tempestad que se avecina.

Y como detrás de la tempestad ha de salir el sol, para alumbrar días mejores á nuestra desventurada patria, es necesario que todos los republicanos nos coaliguemos para combatir con más energia y acierto al enemigo comun, llevando en esta batalla decisiva, cada partido su bandera desplegada y cada bandera escrito en ella su credo político.

Mas para asentar sobre cimientos seguros el edificio que posteriormente edifiquemos, se deben con anterioridad pactar las bases de una coalicion digna, leal y seria, bajo condiciones de perfecta igualdad y de perfecta justicia, sino queremos que nuestros comunes esfuerzos, no den el resultado apetecido, como por una dolorosa experiencia podemos con grande pesadumbre recordar.

Ya no es posible en medio de tanta desventura encontrar alivio á nuestros males con paliativos inútiles, pues la gangrena que corroe nuestro organismo social no se limita, y urge sobremodera oponerse á estos grandes males con remedios heroicos.

No esperamos de estos demócratas monárquicos nada grande y regenerador para nuestro pueblo, pues con almas caídas y espíritus desalentados, llenos de remordimientos y sin pudor político, no es factible realizar grandes empresas.

Es preciso que todo lo consigamos por nuestros comunes esfuerzos; y si llegamos á perder la esperanza de alcanzar la libertad por los medios justos y pacíficos, culpa será de los reaccionarios el que nosotros caminemos por sendas escabrosas para llegar al término deseado.

Por consiguiente, repito una y mil veces que es problema que verdaderamente debe fijar nuestra atencion, no es otro que el de la «coalicion», que no hay un republicano que no esté convencido de que nuestras divisiones son el pedestal sobre que se levantan erguidas instituciones que debieran de haber desaparecido para siempre de nuestra desventurada patria.

La coalicion se impone por necesidad á todos los republicanos, y su objeto debe de ser la devolucion al pueblo de su plena soberania, para que por medio de su derecho imprescriptible, se dé las instituciones que tenga por conveniente y éstas que sirvan de legalidad comun á todos los partidos, porque sobre las opiniones de cada uno de estos está, sin ningun género de duda, la soberania del pueblo, en quien debemos de reconocer como jefe supremo, el único que pueda fallar en la causa que con orgullo sustentamos.

Así, pues, republicanos, es conveniente que todos los correligionarios que defendemos desde las últimas filas de la democracia la causa santa del derecho, que hagamos todo lo que podamos para que nuestros jefes se pongan de acuerdo y pacten las bases de la suspirada coalicion, pues sin esta, es muy posible que esperemos eternamente la venida del Mesias, y mientras tanto, como tienen pactado lo suyo nuestros encarnizados enemi-

gos, seguirán haciéndonos todo el daño posible y poniendo á nuestra nacion á los bordes del abismo de una desenfrenada reaccion.

Y ya que hasta ahora no hemos podido alcanzar la victoria por nuestras infundadas divisiones, coaliguémonos inmediatamente, republicanos, para que el sol que salga detrás de la tempestad alumbré días más venturosos para nuestra infortunada pátria, digna por todos conceptos de que en ella impere para siempre el reinado de la moralidad y de la justicia, el de los poderes amovibles y responsables; el reinado del pueblo por el pueblo.

José Perez Bernabeu.

Monóvar 24 de Noviembre de 1883.

ES INEVITABLE.

Todos los que como nosotros aman las instituciones modernas, todos los que rinden ferviente culto á la República, todos los que aspiran al gobierno del pueblo por el pueblo mismo, deben sentirse justamente satisfechos al distinguir los albores sonrosados que asoman allá en el oriente de la política y al oír por otra parte los vientos huracanados que soplan para tortura de ciertas instituciones.

No cabe ya ninguna duda de que la Revolucion de Setiembre socavó los cimientos algun tanto carcomidos de ciertos poderes: la tendencia de aquel movimiento tan justo y necesario, como grande y significativo, manifestóse ya desde luego aun contra la voluntad y apesar de la oposicion ruda por parte de aquellos elementos en todos tiempos fatales á nuestras libertades; el espíritu de la Revolucion de Setiembre llevaba un sello indeleble, el de la República, y como consecuencia lógica, la condenacion de los poderes históricos para los cuales se firmó la sentencia de muerte en Cádiz y esculpióse un epitafio en Alcolea.

Pero se nos dirá, los poderes históricos resucitaron; es cierto pero no en virtud de su fuerza íntima sino á consecuencia de nuestras exageraciones, de nuestras inmoderadas impacencias y de nuestra lamentable inesperienza.

Pero no nos engañemos, no estamos ya en tiempos de que se hagan misterios, los muertos no pueden volver á la vida, la reaccion no es hoy en nuestra España más que un espectro ensangrentado del pasado, como diria nuestro inolvidable Garrido: una representacion cadavérica de lo que fué en otros tiempos, tiempos que pasaron para no volver jamás, y si más tarde ha podido regir los destinos de nuestra pátria ha sido causa de la postracion que dejan trás de sí horrosas crisis por las cuales atraviesan de cuando en cuando las Naciones, y así ver como hoy emplea sus ridículas habilidades y sus fuerzas postreras pretendiendo encubrirse con el vistoso manto de la democracia á cuya sombra cree prolongar la vida que vé acabársele por momentos.

Pero se equivoca, nadie desconoce la historia las épocas del pasado manchadas de sangre; el espíritu de la Nacion refléjase cada dia con mayor claridad en la pública opinion; el deseo que ésta alienta de que la Soberania Nacional al tener su debida sancion en derecho, venga tambien á ser un hecho práctico, adquiere de dia en dia mayores proporciones; la idea de los derechos y deberes reciprocos fijase cada dia con mas acierto y exactitud, el desprecio á todos los privilegios late en todo corazon que de honrado se precie y la igualdad ante la ley es la aspiracion que sustentan con religiosa veneracion todos los amantes de su libertad y de su independencia; el progreso en todas sus múltiples y variadas manifestaciones; vuélvese contra las instituciones tradicionales; todos los elementos sociales trabajan ya directa ya indirectamente para labrar su ruina: todo hace presagiar su pronta desaparicion.

EL AUDITOR DE LA ROTA.

Consideramos oportuno trascribir el siguiente artículo que publica nuestro colega *El Día*:

«La política de atraccion que está siguiendo la corte romana, y que señala entre otros hechos las negociaciones seguidas con Rusia, con Alemania, con Inglaterra—separada hace tres siglos de Roma—y con los Estados Unidos, á donde Leon XIII va á mandar un nuncio, segun manifiesta el telégrafo, acaba de señalarse en nuestra pátria con un hecho que merece ser consignado.

Después de muchos años trascurridos sin que España tuviese la representacion de un auditor en el primer tribunal de la curia romana, ha sido nombrado para dicho cargo un prelado español, inteligente, laborioso, y que ha sabido distinguirse tanto por su amor á las letras y á las artes, como por su celo religioso.

Para aquel cargo de un tribunal en que hay individuos eminentes de todas las grandes potencias católicas y que ilustraron en pasados tiempos nuestros compatriotas San Raimundo de Peñafor, y el célebre D. Antonio Agustín, arzobispo de Tarragona, y el primer caonista de su época, ha sido designado monseñor Isbert, actual presidente de la colegiata de San Isidro en Madrid. España tiene derecho á una doble representacion en aquel tribunal por la corona de Aragón y la de Castilla, representando á esta última el agraciado.

Monseñor Isbert, muy joven aún, fué canónigo en Alicante, y por sus trabajos en la cátedra sagrada y sus actos de caridad al ocurrir la invasion de la fiebre amarilla, alcanzó la estimacion de toda la sociedad alicantina; la reina doña Maria Victoria de Saboya le hizo nombrar capellan de honor y rector de Nuestra Sra. de Loreto; durante el periodo de la república fué presentado para dos sillas episcopales, que rechazó modestamente, nombrado prelado doméstico de Su Santidad, cuando solo contaba veintisiete años de edad. Finalmente, en la colegiata de San Isidro deja por sus trabajos agradable recuerdo, así como tambien en el Consejo de Instruccion pública de que forma parte.

La designacion de monseñor Isbert, que tanta influencia tuvo en las negociaciones con Roma para el nombramiento de obispos en tiempo del señor Castelar, es muy significativa. Ahora que vá á acometerse por el gobierno la reforma del matrimonio civil, creemos contribuirá con su carácter enérgico al par que conciliador para que aquel delicado asunto se resuelva sin el menor rozamiento con la corte pontificia.

ATALA.

En un pueblecito de la provincia de Murcia, cuyo nombre es C, nació una niña hace de esto diez y seis años, muy bonita, la cual fué armentando en gracias y encantos, todo lo que iba ganando en días. Se llamaba porque así consta en la partida de bautismo, Atala, nombre que recuerda el de una heroína, de una de las producciones de Chateaubriand. Un tío capellan hermano de su madre, la tomó afecto en su niñez, y le dió una esmerada educacion. Por tanto, Atala á su hermosa reunion una instruccion nada comun. Como supondrá el lector, y si no lo supone aquí estoy yo para decirselo, Atala tuvo muchos pretendientes, muchos adoradores, pero en honor á la verdad llegó á los quince años sin amar á nadie; no es exacto, Atala amaba á su madre, á su tío, á sus flores y á sus pájaros. Con languidez graciosa descansa su delicado cuerpo sobre un banco alfombrado de suavísimas flores, y sostiene con las amigas animado coloquio. Escuchemos sus palabras.

—Amigas, (con cariño.) ¿No amais á nadie, Atala?

—No, amigas mias, todavía no sé lo que es amor, y creo que no sea demasiado tarde para saberlo.

Julia, que es una morena, alta y graciosa, sonríe como si dudase de esta afirmacion de su amiga y calla. Las otras vuelven á la carga, y empieza una de esas animadas conversaciones en que las jóvenes se lo charlan todo. Seamos discretos y dejémoslas hablar sin testigos, aunque faltemos á la promesa de escuchar lo que diria Atala.

Hasta aquí llegaba mi relato. cuando entra en la redaccion mi amigo Diego, todo un buen mozo, liberal, gran tañedor de guitarra, y medio poeta.

—¿Qué haces? me dice, sentándose en una silla que por casualidad habia libre de papeles.

—Pues mira, escribiendo un artículo de variedades para el periódico, falta una columna y es menester llenarla.

—Es cosa de política...?

—No, ¿no oyes que se trata de un artículo ligero, de esos que se escriben para disipar el tedio de la política?

—Si: pues mira, si no tienes inconveniente, toma pié para tu artículo de mi casamiento, por supuesto, desfigurando la cosa, no sea que Atala y su mamá se ofendan y lo echemos á perder.

—¿Cómo! ¿qué es lo que dices, Atala es tu novia?

—Si, hombre, si, ¿pero de qué te estrañas?

—Mira, dije á mi amigo, leyéndole las cuatillas que tenia escritas sobre Atala, y que estaban sobre la mesa.

—¡Diantre! ni que fuera esto arte de magia, pues si, chico, me caso el mes que viene con Atalita, y creo que seré feliz, yo la quiero, ella me quiere, los dos nos queremos y...

—Basta, basta, cuéntame como ha sido eso, pues yo ignoraba...

—Muy fácil, vi á Atala un dia que estaba oyendo misa (lo que te probará que soy buen cristiano) me dió un vuelco el corazon, la seguí, rondé su casa y no me costó gran trabajo el ganarme la voluntad de una doncella de tan tierna edad, y que no habia visto á los hombres todavía mas que al través de su mentilla ó de las celosias de

su vivienda. Cuando descubri que no desagradaba, aventuré un billete; fué recibido éste bien, y habiendo escrito otro segundo, fué seguido de una respuesta honesta, pero satisfactoria. Duró este trato por algunos meses: finalmente, luego que Atala en muchas respuestas suyas me confesó que participaba de mi amor, creí que debía practicar el último paso y tuve valor para pedirle en matrimonio á su madre, la que no teniendo nada que decir de mí, accede gustosa á mi enlace con su hija.

En confianza debo decir á ustedes, que me ha llevado chasco; yo suponía que Atala era una coqueta y me engañé; creí que su mamá se opondría al casamiento de su hija hasta que pasasen algunos años y tambien la erré; por último, supuse que el señor Cura, que tiene un cariño entrañable hácia su sobrina, no veria gustoso ese casamiento, y Diego con su noticia me ha dejado sin palabra. Después de todo, mas vale así. «Creced y multiplicaos», esa es la mision de los seres aquí en la tierra.

Anuncio, pues, para la próxima semana el casamiento de la bella y simpática señorita doña Atala S., con el distinguido joven D. Diego G., y al efecto están ya hechos todos los preparativos y comprado los regalos de boda. La afortunada pareja irá á pasar la luna de miel á una quinta cerca de la poética Granada. Que sean felices por toda una eternidad.

La mujer es un problema. Es del destino del hombre gozar y sufrir por la mujer, no el poder juzgarla; porque esta es un sér multiforme, verdadero Proteo, que cambia de forma á nuestros ojos, segun las pasiones que hácia ella nos animan.

RAFAEL SEVILA.

Crónica local y general.

Nuestro comentario á un suelto de *La Libertad* ha hecho fortuna.

El Constitucional Dinástico, después de reproducirlo, nos dice que tenemos buen golpe de vista y perspicacia para averiguar lo de los pactos entre el posibilista *Graduador* y el izquierdista *La Libertad*, á cuyo solo anuncio se le crispan los nervios. Bien merecido tiene lo que le pasa y así agradecen los zurdos los favores recibidos de los fusionistas, el de ser concejales inclusive.

En cuanto *La Libertad*, ya es otra cosa. Teniendo presente que el que confiesa la paga, niega lo de los pactos, nada menos que en dos sueltos, cada uno de los que vale un imperio, y juntos el mundo entero.

De todo tiene la culpa *El Graduador*: si él en cierta ocasion no hubiera confesado de plano sus pactos patrióticos con los fusionistas alicantinos, la gente no andaria escamada.

Para concluir: esperamos que todos los colegas que se han ocupado de esto, recobren la calma, y se tranquilicen, por pacto mas ó menos el mundo no dejará de seguir su marcha.

¡Pues no faltaba mas!

«El Armisticio» titula *La Libertad* su fondo. No es mal armisticio el que trata y enseña al colega.

Hubiera dicho la esquila mortuoria de su correligionario *La Reforma Liberal*, y hubiera acertado.

Vale más morir que escuchar con calma que le digan á uno, como se lo suelta *La Libertad* á *La Reforma Liberal*: «usted no es chicha ni limoná, largo de aquí.»

Deje usted la boina carlista; métase liberal y todo para ser objeto de burlas y cuchifletas.

¡Comprendemos lo que debe sufrir *La Reforma Liberal*!

Al cabo de unas cuantas semanas de observacion y estudio, cae en la cuenta ayer *El Graduador* (caer es) de que detrás de la esquisita susceptibilidad de los tenientes de Alcalde se oculta algo.

Pues claro está, y si el colega hubiera leído *La Libertad* de hace días, y nuestro artículo. «Lo vé usted, Sr. Mandado,» de hace una semana, se hubiera ahorrado emborronar cuatillas, sobre una *peticion absurda*, pues en ambos trabajos encontraría que el Sr. Mandado, hecho alcalde del rey, gracias á la influencia política de D. Eleuterio y del Sr. Gandara, debe á juicio del diario zurdo dejar la vara é irse á descansar.

Por nosotros que continúe si gusta, no vaya á creer *El Graduador* somos como él, que tiene un gran interés en arreglar el personal de la monarquía borbónica.

Diálogo cogido al vuelo.

—Te digo que lo de Tárbená se arregla y los conservadores son anulados.

—Te equivocas, y ya lo verás mañana al reunirse la Comisión permanente de la Diputación provincial.

—¡Pero hombre, de dónde te sacas esos augurios?

—¿Cómo quieres que el Gobernador, que es todo un demócrata, haga la causa de los conservadores en esta provincia?

—Queréndolo.

—¿Insistes en tus trece?

—Insisto.

—¿Y en qué te fundas?

—Me fundo en que D. Cristino ha escrito una carta recomendando al Gobernador el fallo del expediente en contra de los liberales y á favor de los Orduñistas, y lo que quiere D. Cristino eso se hace.

—Muy pronto lo has dicho; se hace si está en lo justo, sino no, ¿para qué tienen su libre albedrío los diputados?

—Permite que me ria de tu candidez.

—¿Cómo? ¿me llamas cándido?

—Sí, te llamo cándido porque todavía ignoras á pesar de tus años, lo que es un diputado provincial ante el capricho del representante del poder central; me río porque pareces un paleta al hacerte ciertas ilusiones, ¡independencia! ¡libre albedrío! todo eso es música celestial, lo que priva es la nómina y te emplazo hasta mañana para que te convenzas de cuanto digo.

Y tenía razón el de los interlocutores que decía que se haría la cosa á satisfacción de los conservadores de Tárbená, por la suprema razón de que *porque sí*.

Y tenía razón el que, ducho en política, fotografiaba con sus palabras sarcásticas lo mismo al célebre pastelero Mártos, que al Gobernador y á los *dóciles* diputados de la permanente.

Cuando el Sr. Rizo no presentó el expediente, dijo el Sr. Gobernador.

—Venga acá lo de Tárbená, y á votar, y todo el mundo inclinó la cabeza, apesar de lo que para ilustrar la cuestión expresó el Sr. Barrera.

En estas épocas de favoritismo y de compadrazgo, de angustia y de opresión para los pueblos, es en las que la prensa independiente debe decir la verdad, rodeada por todas partes de glorias y de peligros.

Se han recibido en la imprenta de Rojas, Soler y Martínez, los almanaques de pared para el año 1884, los cuales contienen bonitos cromos y se venden á precios económicos, por lo que los recomendamos al público.

Tenemos el disgusto de participar á todos los católicos apostólicos romanos que en la parroquia de San Salvador, en Elche, han reñido el sábado último el cura y los sacristanes, gente toda pacífica y que se viste por la cabeza, y han reñido á trompazo limpio. Acudieron á los gritos del padre de almas el juez municipal, guardia civil, alcalde y el cuerpo de orden público. Total, un buen escándalo del que entienden los tribunales de justicia.

Nos comunican que el origen de todo lo ocurrido, y que tiene consternados á los pacatos, ha sido un padre insultado, sacristan y de 70 años, y un hijo joven que es el que ha enseñado con el argumento del palo, á respetar las canas de la ancianidad.

Tendremos al corriente á nuestros abonados de la solución que se dé á este tiberio mayúsculo. La religión y la moral cristiana ganan mucho con la publicidad de estos hechos.

Cortamos de *El Constitucional Dinástico* los siguientes sueltos:

«El arquitecto municipal señor Guardíola, tiene ó muy adelantados ó ya concluidos los trabajos de parcelación de terrenos de la nueva vía férrea del puerto, causa por la que ni se habían colocado los rails, ni se había dispuesto para que por ella corriera la locomotora.

En breve se encargará la compañía del ferrocarril de la nueva línea, libre y desembarazada de obstáculos y de dificultades, procediéndose inmediatamente á desmontar el paso nivel, que impide á los propietarios de los terrenos situados en dicho punto, llevar á efecto las magníficas construcciones que se tienen proyectadas.»

«No solo la destitución del Ayuntamiento de Benidorm, sino la alcaldía de las cárceles de Villajoyosa, han obtenido los conservadores de la Marina según decir de *La Libertad*, á cambio de la protección que los señores Orts y Samper iban

á dispensar á la candidatura del señor Rico para la vicepresidencia de la Permanente.

Nuestra afirmación, exaltó la bilis de *El Eco* al extremo de desatarse contra nosotros, en insultos é imprecaciones que supimos noblemente rechazar, afirmándonos en los estribos de la prudencia; la afirmación del periódico izquierdista más descarnada que la nuestra, ha conseguido poco ménos que reducirle al silencio, temeroso tal vez de que nuestra primera autoridad civil se sienta inclinada á averiguar lo que de cierto existe con respecto á la alcaldía de Villajoyosa.

De todos modos lo que ha de suceder sucederá, aunque no quiera *El Eco*.

«En el tren mixto de anoche, salieron á la estación de la Encina con objeto de cumplimentar á S. A. R. el Príncipe Imperial de Alemania, en su viaje á Madrid, los Gobernadores civil y militar, Comisión de la Diputación con su Presidente y otras personas revestidas de carácter público.»

Cerca ya de la época de hacer el sorteo para el próximo reemplazo del ejército, creemos que la autoridad, siguiendo su costumbre de demostrar un celo que nosotros nos hemos permitido siempre calificarle de ineficaz, encargará á los quintos y á sus familias, que no se dejen aconsejar por «agentes inmorales, cuyo objeto no es otro que el de sacarles dinero á cuenta de muy bellas esperanzas.»

Siempre que hallamos en un *Boletín Oficial* anuncios de esta índole, nos ocurre lo mismo, y cuando vemos á la autoridad supliendo el interés particular, viene á nuestra mente la magestuosa figura del barquero del Sena, que por ejercitar su oficial filantropía en favor de los que se caen ó se arrojan á las aguas de este río caudaloso, aplasta con los remos de su barquilla las cabezas de los infelices que logran salir nadando á flor de agua.

¿Quiénes son los agentes inmorales que especulan con esas gentes poco ilustradas? ¿Los conoce la autoridad? Si los conoce la autoridad, más que publicar tales bandos, de todo punto inútiles, la importaba perseguir á esos agentes, á fin de que desaparecieran de entre nosotros los arteros viciosos que se proponen tan malvado fin. ¿No los conoce la autoridad y la es imposible descubrirlos con todos sus recursos? ¿A qué, entonces encomienda esta tarea á quien tiene menos medios de ejercitarla? Con semejantes bandos, lo que esto produce es siempre el contrario efecto de lo que se desea; aumentar la desconfianza de las gentes de las aldeas y dar margen á que recelen hasta de las mismas autoridades.

Con motivo de ser anteayer día de Santa Cecilia, patrona de la música, los profesores que componen la orquesta del teatro Principal, con otros de la banda «La Lira», en número de cuarenta, celebraron un banquete en la acreditada fonda de Bossio, en el cual reinó la mas cordial armonía, pronunciándose á los postres de la comida que tuvo lugar, á la una de la tarde, magníficos brindis.

Siguiendo la costumbre del año anterior apareció también el segundo número de *El Sol*, periódico humorístico, redactado por varios profesores amantes igualmente de la literatura, y en él tuvimos el gusto de leer un bien escrito artículo del Sr. Garrigós, dedicado á la memoria del que por muchos años dirigió la orquesta del mencionado coliseo, el malogrado maestro D. Francisco de P. Villar.

Felicitemos á su autor que nos demuestra ser tan buen literato como músico.

Muy pronto debe quedar terminado el hermoso puente que se construye sobre el Serpis, para dar paso al ferro-carril de Carcagente por Gandía á Dénia, pues se hallan ya casi terminadas las pilas.

El gerente de la compañía nuestro distinguido amigo D. Gabriel Moreno Campo, á cuya inteligencia y actividad se debe el impulso que las obras de tan importante ferro-carril reciben, se propone, según nuestras noticias, abrir al servicio público dicho ferro carril en primeros del año próximo.

Un incendio ha producido pérdidas de alguna consideración en la fábrica de géneros de esparto que D. José Candela posee en el pueblo de Crevillente.

Por R. O. del ministro de la Guerra se ha resuelto que los soldados de la reserva activa, segunda reserva activa y reclutas disponibles, que hayan pasado el primer año, pueden solicitar el in-

greso en el cuerpo de carabineros, previo examen de su aptitud.

Teatro Principal.—La interpretación de la magnífica zarzuela *El anillo de hierro*, puesta anteanoche en escena, ha merecido la aprobación del escaso pero inteligente público que acudió al teatro, pues tanto las Sras. Williams y Cubas, como los Sres. Barrera, Gimeno, Navarro, Bosch, Rojas y García portáronse admirablemente.

En la próxima semana veremos representada la bonita zarzuela *Rosa de mar* y de ella nos ocuparemos oportunamente.

Anteanoche se repartieron ya á las partes y coros que actúan en nuestro principal coliseo las particellas respectivas de la magnífica zarzuela *San Franco de Sena*, que tanta aceptación ha tenido en la Côte.

Nos complacemos en dar esta noticia al público, que podrá admirar dentro de poco tan preciosa obra y felicitamos á la empresa por tan buena adquisición.

Café de la Victoria.—En la vecina ciudad de Elche se ha inaugurado este elegante establecimiento, del que tenemos muy buenas noticias. Cuenta con perfectamente dispuestos salones de recreo; servicio esmeradísimo y un gabinete de lectura, por el que merecen grandes elogios sus dueños D. José Vicente y D. Juan Castaño, pues esto proporciona gratis á los parroquianos un crecido número de periódicos.

La noche de la inauguración fué en Elche un acontecimiento. La banda que dirige el inteligente maestro D. Antonio Sanchez, tocó piezas escogidísimas. Se repartieron poesías alusivas, sellenó por completo de gente el establecimiento y se gritó *viva el café de la Victoria!*

Deseamos á D. José Vicente y D. Juan Castaño que se hagan millonarios.

Aviso.—La tienda de juguetes, de Antonio Botella, situada en la calle de la Princesa número 15, se ha trasladado al 7 de la misma calle, donde está á disposición de sus parroquianos y el público en general, por si se dignan, como hasta aquí, favorecerle con sus pedidos.

Buena ocasión.—La acreditada casa de Serafin Sanchez, «Los choriceros», acaba de recibir una buena partida de piñones superiores de Castilla; su precio 17 pesetas los 12 kilos.

Pasas malagueñas superiores en cajitas de una arroba 1½ y 1¼ á precios equitativos.

Salchichon de Austria, nunca visto en esta capital á 10 pesetas kilo.

Harina lacteada y leche condensada á precios económicos por recibirla directamente de los puntos productores.

Aceite de oliva, en esta casa hallarán las personas de buen gusto las clases más selectas en botellas y al detall.

Garbanzos. Las mejores clases de Fuente-Sáuco, sus precios 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, y 17 pesetas la arroba: tengo los llamados padres, á precios económicos con relación á tan superior calidad.

Princesa, 19, esquina al pórtico de Ansaldo. Los choriceros.

Luis Mira.—Este acreditado industrial acaba de llegar á esta capital con un gran surtido de turrón legítimo de Jijona y peladillas finas de Alcoy que pone á la venta en su tienda, calle Mayor, 7.

Es tan conocido el nombre de Luis Mira, que cree poder prescindir de todo elogio para anunciar sus excelentes turrones premiados en las exposiciones de Madrid, París y Alicante.

Es además proveedor de la Real casa.

PIANOS Y ARMONIUMS.

Venta al contado y á plazos.—Cambios y alquiler.—Música de todas clases.—En esta se hace el 50 por 100 de descuento en los precios no fijos, y que la edición lo permite.—Antonio Falcó, Constitución, núm. 41, entresuelo.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL...

Funcion para esta noche.—La zarzuela en 3 actos, *La Tempestad*.

Entrada general 75 céts.—Media 50.—A las ocho.

TEATRO ESPAÑOL.

Funcion para esta noche.—La comedia en 5 actos, *El terremoto de la Martinica*.—La pieza en un acto, *La revancha*.

Entrada general 50 céts.—A las ocho.

ALICANTE.—1883.

Imprenta de Antonio Seva.

Plaza del Progreso, núm. 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

SASTRERIA

de

EMETERIO ESTELA,

5, MAYOR, 5.

En este acreditado establecimiento se han recibido ya las últimas novedades para la presente temporada de invierno. Géneros especiales para trajes de vestir en todos cuantos dibujos se deseen y en especialidad para gabanes y capas.

PRONTITUD, ELEGANCIA Y BARATURA.

MAYOR, 5, Frente al Pasaje de Amérigo.

A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (NO CONFUNDIRSE.)

QUINCALLA.

Malotas.
Sombrereras.
Planchas vapor.
Idem ordinarias.
Grifos superiores.
Atanujas.
Bolsas de viaje.
Sacos de noche.
Caramañola.
Tijeras.
Cucharas.
Cuchillos.
Tenedores.
Nucharones.
Cavajas.

Corta plumas.
Lancetas.
Peines.
Batidores.
Gutaperchas.
Petacas.
Porta-monedas.
Cepillos.
Sombrillas.
Bastones.
Bujias.
Hules.
Plumeros.
Anteojos.
Petacas.

A LOS HOJALATEROS.

Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD. (marca.)—Grifos metal, todos números.
Es no superior, Bandera y Cordero.
Lamparillas para aceite, tamaños corrientes.
Cobre en planchas, varios gruesos.
Latón en planchas, varios números.
Diamantes superiores para cortar cristales.

GAMAS INGLESAS.

maqueadas de hierro y metal fino.

De un cuerpo.
De canónigo ó camaras.
De matrimonio.
Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

GRAN SURTIDO

de ferreteria

Pernios de todos tamaños.
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.
Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.
Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.
Picaportes para ventanas y vidrieras.
Cerraduras de puerta de calle, sala y cuartos.
Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

A los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.
Hachas.
Garlopas.
Cepillos.
Junteras.
Guillames.
Tenazas.
Alicates.
Cortafrios.
Visagras.
Limas.
Escofinas.
Sierras.
Serruchos.
Verdugos.
Compases.
Cerrajas.
Trincadores.
Ficheros.
Saca-boados.
Triángulos.
Barrenas.
Berbiquies.
Formones.
Gubias.
Roblones.
Escuadras.
Destornillad.
Cuchillos.

EL ORACULO MODERNO.

Hoja sensitiva que sirve para adivinar el genio y complexiou de las personas, puesto sobre la mano izquierda recientemente lavada.

INDICACION.

Si se mueve con estrépito.	Pasiones violentas.
Si se cae de la mano.	Intrepidez.
Si da vueltas.	Actividad.
Si alza solo la cabeza.	Celos.
Si alza solo la cola.	Timidez.
Si alza cabeza y cola.	Firmeza.
Si se pone de canto.	Coqueteria.
Si apenas se mueve.	Indiferencia.
Si no se mueve.	Frialdad.
Si se mete por la manga.	Heroismo.
Si se atraviesa en la mano.	Amor.
Si se muere la cola.	Riqueza.

4 reales uno.

DEPÓSITO EN ESPAÑA: Sucesores de Tarefa, Castañé y compañía, Pasaje de Madoz, 6, Barcelona.—En Alicante, Bazar Miró, San Francisco, número 30.

Medalla de la Exposición Universal 1878.—Medalla de Oro, París 1889.

NUOVO TRATTAMENTO
DE LAS
Enfermedades del Estómago,
Intestinos, Pecho, Anemia, etc..

EL VINO de PEPTONA CATILLON
(Carne asimilable y Fosfatos orgánicos)

Recomendado para las PERSONAS DEBILES e INAPETENTES
NIÑOS, ANCIANOS, CONVALESCENTES, etc.

SE EMPLEA TAMBIEN EN FORMA DE
LIMBE, JARABE, GOSOLATE, SOLUCION Y POLVOS

PARIS, rue Fontaine, 1
y en todas las farmacias

Adaptada oficialmente en los Hospitales de París.

Sin Copaiba ni Mercurio
Curacion de las Enfermedades secretas

Por la
CUBEBA LECHAUX

Con este precioso medicamento se consigue, en algunos dias en secreto, sin régimen, ni tisana, la curacion segura y radical de todas las Afecciones crónicas e inveteradas

LECHAUX, F^{co} Quim^{ca}, r. S^{ta} Catherine, 164, BURDEOS.

Unico depósito en Alicante en la Farmacia de la Sra. Viuda de D. J. Rodriguez Hernandez, Mayor, 22.

SALES PARA TODOS

!! La SANGRE es la VIDA !!

EL ROB LECHAUX

Con los zumos Concentrados y Yodurados de BERROS y ZARZAPARILLA ROJA
PREPARADO POR MARIO LECHAUX
Farmacéutico de BURDEOS

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutricion y la formacion de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios morbidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los Infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, las Herpes, las Fistulas, las Caries, el Ozena, la Sífilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc.; da a los niños raquíticos la fuerza y los colores; a los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejias. Numerosos certificados, medicos y particulares. — Exijase sobre todas las frascos la firma del inventor.

DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Venta al por Mayor: La Casa de MARIO LECHAUX, rue Sainte-Catherine, 164, Burdeos.

LEER EL PROSPECTO

Unico agente en esta provincia D. Antonio Le Veroni.—Princesa, 44.

COMPANIA ESTABLECIDA EN GÉNOVA PARA LA CLASIFICACION DE BUGUES.

VERITAS ITALIANO.

ESTABLECIMIENTO DE VINOS, ACEITES, AGUARDIENTES Y LICORES EXTRANJEROS Y DEL PAIS. DE JOSÉ MARIMON, Calle de Labradores, núm. 29, esquina á la plaza San Cristóbal.

Faltaria á un deber de cortesia, sino ofreciera al público alicantino mi nuevo establecimiento dispuesto con todos los adelantos del dia, y capaz de satisfacer los gustos mas exigentes; el cual me cabe la satisfaccion de que se halla convenientemente surtido de los mejores vinos de las acreditadas bodegas de la huerta de Alicante, Valdepeñas, Benejama, Málaga, Jerez, Manzanilla y Moscatel; hallándose embotellados el Champagne, Burdeos, Oporto, Jerez dorado y pálido, Málaga, Valdepeñas, Manzanilla, Pajarete, Pedro Jimenez, Fondillon y otras varias clases, asi como el renombrado Ponch sueco.

Aguardientes anisados.

Anis perlado corriente, anis doble, anis triple, aguardiente dulce, aromático imperial en 1.º, 2.º y 3.º clase.

Gran existencia de Ginebra de Holanda, y toda clase de licores del pais y del extranjero; además los riquísimos aceites de Biar, de primera y segunda clase.

Todo á precios convencionales.

No equivocarse, Labradores 29, esquina á la plaza de San Cristóbal.

¡OJO ALICANTINOS!

GRAN DEPÓSITO DE TODAS CLASES DE ROPAS HECHAS Y CALZADOS.

Á precios de Fábrica.

PASAJE DE AMÉRIGO, ENTRESUELOS.—ALICANTE. Representante.—D. Antonio Montagut.

EN ROPERIAS—Gran surtido de capas madrileñas.

Sacos novedad.

Trajes novedad.

Toda clase de prendas para caballeros y niños. EN CALZADO.—Hay un variado surtido para caballeros, señoras, niños y señoritas, en todos gustos y clases.

CONDICIONES.—Pago al contado: no se llevará ninguna prenda á domicilio, sin que antes no se haya satisfecho su importe.

No confundirse; á la realidad.

Pasaje de Amérigo.—Entresuelos.

GRANDES CAFÉS SUIZOS.
PASEO DE LA ESPLANADA,
ALICANTE.